

地表最強怪獸颱風蘇迪勒，做好各項防颱整備與應變， 將災害損失降至最低

依氣象專家分析由於今(2015)年聖嬰現象發威，太平洋海水偏暖，有利於生成颱風，預測今年颱風肯定比往年要多，威力也更強，104年8月7日被CNN號稱地表最強怪獸颱風「蘇迪勒」挾帶強風與暴雨，如氣象預測狂掃全臺灣，從北到南都受到相當程度的損害，面對「蘇迪勒」颱風嚴峻考驗，市政府及各編組單位不敢掉以輕心，全面加強戒備提高警覺防範，抱持「勿恃敵之不來，恃毋有以待之」精神，以提昇災害應變與處理能力。

為及早因應「蘇迪勒」颱風來勢洶洶，臺南市政府於8月6日由陳秘書長召開蘇迪勒颱風應變整備會議，分別由消防、水利、工務及環保局等報告整備情形，同時裁示要求消防、農業、民政、工務、水利、環保、經發、交通、研考、新聞等機關及國軍加強各項防颱措施整備及應變作為，亦籲請市民加強繫牢固定招牌及易掉落物，巡視居家附近水溝是否阻塞等，颱風期間非必要減少外出，以確保人身安全。

蘇迪勒颱風行徑路線及風力，都如氣象報告預測會從臺灣東部登陸，本市為提升應變機制，自8月7日9時即成立災害應變中心2級開設，下午2時提升為1級開設，颱風期間，市長兼指揮官關心颱風動態及強風豪雨所帶來的威脅，召開2次工作會報，要求各權責單位務必做好各項防颱措施及應變，尤其土石流高災害潛勢地區作好預防性疏散撤離評估、加強預警監控、台電公司儘速搶修恢復供電、宣布停止上班上課及同仁進行搶修時要注意自身安全等。蘇迪勒颱風暴風圈於8月9日遠離臺灣後，至9日下午6時解除應變中心開設，總計開設時數57小時。

由於蘇迪勒颱風的風力最大陣風達 12 級，是近 20 年來風力最強的颱風，強風侵襲影響所及以樹木傾倒、廣告招牌掉落、電線桿斷落、建築工地圍籬散落、鐵皮屋頂被掀起等。尤其因台電輸電線被吹落、電線桿斷落、變電箱爆炸等，造成大規模的停電，停電戶數超過 18 萬戶，停電範圍超過 20 個行政區域，停電期間確實造成市民生活上極大不方便，「停水苦，停電更苦」。本次蘇迪勒颱風，因區公所確實執行預防性疏散撤離，計有 16 區疏散 576 人，開設 14 處避難收容處所，收容市民 107 人，除有 5 位市民因外出被樹枝或招牌掉落受傷送醫外，一切平安。

蘇迪勒颱風已遠離，重大災情如農產（文旦、龍眼、釋迦）損失金額超過 3 億元，及公園樹木及路樹傾倒都是歷年之最，經工務局、環保局、區公所動員所有人力機具搶修搶通及國軍弟兄全力投入協助災後環境清理，以最快的速度恢復市容觀瞻。市長於第 220 次市政會議提示，颱風造成的災害無法預期，但平時做最好的準備，颱風來臨時做最得宜、最立即的因應，災後做最好的復建，這是市府責無旁貸的責任。由於蘇迪勒颱風期間，適逢父親節，對所有參與投入防救災工作而犧牲與家人共度，表達感謝。面對大自然，我們沒有驕傲的本錢，只有更謙卑的學習，超過 10 級以上的強風，是考驗城市的耐創能力。（災防辦公室 蘇偉誠）

